

让民营企业真正有“获得感”

■潘高峰 吴丹璐 胡幸阳

时事聚焦

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。世界经济爬坡过坎的关键时刻，中国用实实在在的顶层设计，为当前社会关于民营经济发展的关切一锤定音。

《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》日前发布。“意见”从民营经济的发展环境、政策支持、法治保障，以及促进民营经济人士健康成长等八个方面，提出31条具体举措，令社会各界尤其是民营企业家们欢欣鼓舞。

中小企业正是市场活力的直接来源

民营经济与中小企业互为主体，民营企业中九成以上是中小企业，而中小企业中九成以上是民营企业。鼓励民营经济发展，尤为重要的是呵护中小企业的生命线。

近年来，民营经济增长放缓，预期减弱，与中小企业面临的发展困境有着密切联系。中小企业本身竞争能力较弱，也缺乏抗风险机制，面对经济波动、市场震荡，冲击感强烈，甚至会遭遇生存危机。可以说，中小企业的“痛”，也是民营经济之“痛”。

促进民营经济发展壮大，社会有需求，市场有期待。尤其是在当前宏观背景下，促就业、稳增长、扩大内需，乃至整体提升社会经济发展信心，都需要民营经济扮演更重要的角色。

以上海为例。从散发着烟火气的

街边小店，到产业链供应链上的关键一环；从高新技术企业、专精特新企业百舸争流，到生物医药、集成电路、人工智能等三大先导产业成果涌现——民营经济一直是上海经济发展的重要组成部分。

2022年，上海民营经济运行深度回调后逐步恢复，全年实现民营经济增加值1.21万亿元，占全市生产总值的比重达到27.1%；全年上海民营企业缴纳税金4666.4亿元，占全市比重达32.7%。在上海企业百强榜中，有49家是民营企业。2022年发布的上海市百强民营企业，营收总额达到2.53万亿元，同比增长18.6%。目前，上海已认定501家民营企业总部，业务涵盖制造业、信息服务业、批发零售业等多个领域。

当人们谈及经济复苏时，总会提及“市场活力”一词。中小企业正是市场的活力的直接来源。无数个街边的店、市郊的厂藏着的是百姓生计，是城市发展“烟火气”，更是经济活动的“毛细血管”。中小企业为国家贡献了50%的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新、80%以上的城镇劳动就业，毫无疑问是改善民生、推动国民经济发展的重要力量。

在过去一段时间里，中小企业的发展遭遇许多问题。融资难、人才短缺、创新能力不足等，都导致中小企业的发展进一步受限。近年来，政府部门也持续出台一系列惠企、助企政策，大力推进“放管服”改革，加大对中小企业帮扶力度，各地方也相继推出政策“组合拳”，为中小企业纾困解忧。但随着时间推移，短期的纾困措施效果开始变得局限，促进中小企业发展还需要解决更多根本性问题。

近年来，创新型、成长型民营企业

为上海民营经济发展注入活力，涌现出一批创新能力强、业态模式新、质量品牌优、管理水平高的行业领军企业。2022年，上海新认定的高新技术企业中，民营企业占比八成以上；专精特新企业和专精特新“小巨人”企业中，民营企业占比均超过九成。上海的民营企业还吸纳了七成左右的新增就业人口，成为扩大就业的主要渠道。

稳预期，就能让企业在关键时刻不再犹豫、观望

当前，由于内外部因素交织，中国民营经济发展的确遇到一些困难。这种时刻，更考验发展环境的健康程度、发展政策的科学与否。此次出台的“意见”无疑向社会和市场释放了明确而积极的信号。

比如“意见”指出，民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。这不是简单说，而是从制度和法律上把对国企、民企平等对待的要求落实下来。“意见”第19条就明确指出，要支持民营企业参与国家重大战略。

比如，在持续优化民营经济发展环境上，要求定期推出市场干预行为负面清单，及时清理废除妨碍统一市场和公平竞争的政策；在加大对民营经济政策支持力度上，明确健全防范化解拖欠中小企业账款长效机制；在强化民营经济发展法治保障上，强调防止和纠正利用行政或刑事手段干预经济纠纷；在着力推动民营经济实现高质量发展上，提出为资本设立“红绿灯”，集中推出一批“绿灯”投资案例……

这些安排，无不切中时下民营经济

和民企发展所面临的现实难题，为民营经济发展壮大扫清障碍和阻力。除了政策本身，更传递了国家对于民营经济发展困难与需求予以清晰认识与及时回应的能力与态度，这对于稳住民营经济发展信心与预期，尤为关键。

稳预期有多重要？笔者这些年走访民营企业时，不止一次见过这样的情景：有些前沿领域的企业，如新兴能源、人工智能等领域，在关键发展阶段似乎缺了点魄力，不舍得花“血本”投资。企业家坦陈，并非不看好整个行业的前景，而是担心管理政策的不确定性，怕“万一出台限制性政策，我们前期的投入可能就打水漂了”。

可见，稳住市场的预期，就能让企业在关键时刻不再犹豫、观望，不会遗憾错过发展壮大的黄金窗口期。为此，需要方方面面形成合力。一方面，要加大对民营经济的政策支持力度，及时出台精准、稳定、有效的政策。各职能部门要强化政策沟通和预期引导，让民营企业家们在涉企政策、规划、标准的制定和评估等环节充分参与。在内外不确定因素增多叠加新一轮科技革命的当下，还要增强前瞻研判能力，做好法律、政策储备，避免“拍脑袋”式决策。

政策试点证明效果后，则应以法律形式固化，通过建设法治化的环境，避免朝令夕改等情况出现，让民营企业家心里更有底，一心一意谋发展。

另一方面，对民营经济的监管要公平、规范、简约，杜绝选择性执法和让企业“自证清白”式监管等，增强监管制度和执行手势的稳定性、可预期性。监管部门应多做促进的事，不干拆台的活——监管的真正目的，应该是为了促进更好的发展。

“毛细血管”的疏通非一日之功

在现实层面，“毛细血管”的疏通非一日之功，对中小企业的帮扶还有许多问题需要细化考虑。为民营中小企业提供公平公正的发展环境只是第一步，中小企业的自身特点决定了对他们的帮扶流程、帮扶形式一定会区别于大企业，更多具有针对性的政策还亟待出台。最重要的是，只有真正地从中小企业的角度出发，体察他们的特点、需求、困难，才能营造良好的创业和政策环境，进而带动生产、分配、流通、消费的经济正循环。

同时，“意见”明确要求持续营造关心促进民营经济发展壮大社会氛围，包括坚决抵制、及时批驳澄清否定和弱化民营经济的错误言论与做法；营造鼓励创新、宽容失败的舆论环境和时代氛围，对民营经济人士合法经营中出现的失误失败给予理解、宽容、帮助。这些都会让民营企业家对“自己人”身份更加认同，起到“稳定人心、鼓舞人心、凝聚人心”的作用。

习近平总书记指出，“市场活力来自于人，特别是来自于企业家，来自于企业家精神。”“意见”在这方面也有安排。比如关于促进民营经济人士健康成长，提到规范政治安排，完善相关综合评价体系，稳妥做好推荐优秀民营经济人士作为各级人大代表候选人、政协委员人选工作，发挥工商联在民营经济人士有序政治参与中的主要渠道作用。

当然，政策的生命力在于执行。“意见”的出台只是起点，要让民企和民营企业家真正有“获得感”，科学、高效的政策落地与执行必不可少。

(来源:解放日报、新民晚报)

深化改革，释放创新活力

■于石



杨浦坚持不懈促转型，创新活力再进发。以杨浦知识创新区建设二十年重要节点为契机，加强顶层设计、谋篇布局，探索深化重点区域、重点领域发展战略，加快创新突破、产业升级、功能跃升，全力为区域高质量发展夯实基础、擘画蓝图。

翻开半年报，加快实现高水平科技自立自强的成绩单亮眼。被誉为“中国‘争气机’”的我国首台全国产化F级50兆瓦重型燃气轮机商业示范机组正式投入商业运行，国产大型客机C919首航成功，全球首台16兆瓦海上风电机组完成吊装……科技创新持续赋能高质量发展，成果丰硕，振奋人心。

创新是引领发展的第一动力。在加快实施创新驱动发展战略指

引下，今年上半年，高技术生产彰显韧性。“神舟”升空、大飞机首航，带动航空航天器及设备制造业增加值同比增长22.9%，航空航天铝材产量增长23.3%；智能消费产品需求不断增加，带动智能消费设备制造相关行业增加值同比增长12.0%，工业控制计算机及系统、虚拟现实设备等产品产量分别增长34.1%、58.0%。创新发展动能积聚增强，使高技术制造业增长引擎作

用继续显现。

科技是国之利器，国家赖之以强，企业赖之以赢，人民生活赖之以好。技术进步是经济增长的主要动力之一。以半导体行业为例，围绕破解“卡脖子”难题，上半年，我国半导体有关生产设备的生产保持高速增长，其中半导体器件专用设备制造、电子元器件与机电组件设备制造分别增长30.9%、46.5%。科技创新是提高社会生产

力和综合国力的战略支撑。紧紧扭住技术创新这个战略基点，掌握更多关键核心技术，依靠科技创新转换发展动力，高质量发展就能持续获得新动能。

企业是创新的主体，也是观察经济活力的窗口。截至今年6月底，我国国内拥有有效发明专利的企业达38.5万家，较去年同期增加6万家。高新技术企业、专精特新“小巨人”企业拥有有效发明专利180.4万件，同

比增长23.3%。传统制造企业加快数字化赋能、智能化升级，一批智能制造示范工厂生产效率平均提升了34.8%，产品不良品率平均下降了27.4%。创新型企业较快增长，传统制造业加速转型，折射我国经济运行整体好转。7月24日召开的中共中央政治局会议强调：“要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，延续、优化、完善并落实好减税降费政策，发挥总量和结构性货币政策工具作用，大力支持科技创新、实体经济和中小微企业发展。”强化企业主体地位，推进创新链产业链资金链人才链深度融合，不断提高科技成果转化和产业化水平，高质量发展才能不断汇聚新优势。

如果说创新是中国发展的新引擎，那么改革就是必不可少的点火器。今年7月，2023世界人工智能大会在上海举办，一批来自上海本土的人工智能技术与产品登场亮相。从制定出台促进人工智能产业发展的地方法规，到编制实施人工智能算法创新行动计划、人工智能地方标准体系，一系列举措，为人工智能开发创造了良好的产业环境，人工智能产业呈现强劲发展态势。持续深化科技体制改革，大力培育创新文化，健全科技评价体系和激励机制，将为创新人才脱颖而出、尽展才华创造良好环境，为经济持续回升向好强根固本。

前不久，习近平总书记在江苏考察时强调：“中国式现代化关键在科技现代化。”创新促发展，改革添动力。坚定不移全面深化改革，协同推进科技创新和制度创新，夯实科技自立自强根基，释放创新活力，中国未来可期。

(来源:人民日报)